

○美軍過去一年持續向中東地區調兵，派遣包括航空母艦等一系部隊。網上圖片

巴以衝突明滿一年 美盲撐以色列致戰事外溢 美軍激辯增兵中東 是撲火還是撥火?



加沙

黎巴嫩

自去年10月以來，中東局勢持續升溫，五角大樓則在過去近一年間持續向中東地區調兵，派遣包括航空母艦、導彈驅逐艦、兩棲攻擊艦在內的一系列武器裝備及大批部隊。五角大樓負責中東政策的最高級官員斯特勞斯此前表示，「目前美軍在該地區的態勢已足夠，若伊朗介入，我們可以且將會支持以色列的防禦。」

獲美軍撐腰 以愈發激進

近日五角大樓數名匿名官員透露，他們擔心以色列對黎巴嫩真主黨發動愈來愈激進的行動。正如斯特勞斯所說的那樣，以色列清楚一支由美國軍艦和數十架攻擊機組成的艦隊，隨時準備好幫助他們挫敗來自伊朗的任何回應。這些官員稱，早前在五角大樓和白宮的會議上，美國參謀長聯席會議主席布朗提出了這項擔憂。

布朗曾是F-16戰機飛行員，曾於中東地區指揮美國空軍。報道稱，除擔憂美軍加強在中東軍事部署會激化矛盾外，他還質疑此舉會讓美軍顧此失彼，影響美軍對整體作戰「準備」的影響，即對包括與中俄在內的潛在衝突作出快速反應的能力。

美國一名高級軍事官員說，布朗、國防部長奧斯汀和其他官員，試圖在「遏制衝突」和「鼓勵以色列」之間取得平衡。另一名官員也質疑說，當以色列知道美國「老大哥」就在附近時，就更容易發動攻擊。

美防長不滿以隱瞞暗殺計劃

《紐約時報》提到，近期中東局勢岌岌可危，美軍為協防以色列可謂「盡心盡力」。隨着以色列擊殺真主黨領導人納斯魯拉並持續空襲黎巴嫩，黎以緊張局勢升級。美軍方上月底宣布向該地區增派軍力，同時下令已部署的航母待命，其他部隊已做好準備部署。伊朗周二晚向以色列發動大規模導彈攻擊，其間兩艘美國海軍驅逐艦「巴克利」號和「科爾號」發射了12枚攔截彈，擊落多枚伊朗導彈。

伊以衝突持續緊張之際，美國總統拜登多次表態對以色列的支持。五角大樓發言人重申，美軍仍然「專注於保護該地區的美國公民和軍隊，保護以色列，並透過威懾和外交手段緩和局勢。」還聲稱美國擴大軍事部署，是為了「遏制侵略，降低爆發更廣泛地區戰爭的風險。」然而美國防官員表示，對五角大樓來說，與以色列打交道變得更加困難，因以色列已明確表示不會提前向美國預警。舉例說，上月27日以軍空襲貝魯特的真主黨總部擊殺納斯魯拉，五角大樓官員便抱怨道，奧斯汀對於以方沒有提前通知其暗殺計劃感到憤怒。



●以軍在加沙的軍事行動造成逾4萬人死亡。美聯社

香港文匯報訊 本輪巴嫩、伊朗之間衝突。據《紐約時報》報道，美國軍方內部正在激辯，向中東增兵，是如美方所希望的那樣「遏制一場不斷擴大的戰爭」，還是加劇了衝突。



●以軍持續向加沙及黎巴嫩開火。資料圖片

邊喊停火邊續軍援 各國專家批美虛偽

香港文匯報訊 加沙地帶戰火不休，人道情況不斷惡化，美國聲稱呼籲停火，但又支持以色列擁有「自衛權」，放任其在加沙進行大屠殺。美國行徑凸顯其虛偽，招致各國專家批評。

以反人類罪行「直接共犯」

巴勒斯坦解放組織(PLO)前負責人阿什拉維在社媒X平台發文，批評美國給予以色列數十億美元軍援，為其提供無限制的致命武器和彈藥，甚至派遣戰艦支持以色列的所謂「自衛戰爭」，接着又稱美國「在盡最大努力防止衝突升級和擴大」。阿什拉維補充說，美國在做這一切的時候，又威脅以色列的受害者膽敢復仇，將受嚴厲懲罰。



●美軍向以色列運送武器。網上圖片

美國喬治城大學教授沙克表示，美國是以色列所有反人類罪行的「直接共犯」，其公然違反國際法和社會最基本準則，相關行徑必須被制止和譴責。沙克稱美國進行的停火談判「除了是場騙局，沒有其他更好的解釋，不斷向世界表明他們即將取得突破，然而事實上針對婦女和兒童的暴行仍在持續。」沙克分析稱，「美國的行徑將對全球秩序帶來更大的危險，特別是『全球南方』國家開始認識到，西方國家尤其七國集團(G7)根本沒有遵守人權法律，這將增加衝突發生的可能性。」

美國猶太裔活躍人士、反戰組織CodePink聯合創始人本傑明同樣呼籲美國停止對以色列的支持，稱這是「對美國價值觀的背叛」。

英監察組織：西方媒體淡化巴人苦難

香港文匯報訊 西方主流媒體在對加沙方面的報道普遍存在偏見，被批評為親以聲音提供平台，淡化加沙的災難狀況，以及忽略以色列對巴人死亡應負的責任。英國「媒體監控中心」(CIMM)組織負責人哈米德指出，西方媒體缺乏對衝突背景的介绍，報道以色列受害者時使用煽動情緒的措辭，但對巴人受害者則相反。

利用煽動情緒措辭

哈米德解釋稱，無論是英國媒體還是美國媒體，在報道加沙衝突時，將其框定為「猶太人和穆斯林之間或以色列與哈馬斯的戰爭」，極少提及「實質是以色列對巴勒斯坦超過76年的佔領」，尤其是在本輪衝突爆發初期。

儘管現時巴人死亡人數持續上升，但哈米德指

出，西方媒體報道以色列受害者時，使用「殘忍、野蠻、屠殺或恐怖」等煽動情緒的措辭，報道巴人受襲擊時，卻迴避使用這類字眼。CIMM的一份報告指出，英媒在最初一個月的報道中，以色列人作為受害者被提及的次數，是巴人的11倍。哈米德表示，西方媒體不斷強調以色列的「自衛權」，這一傾向延續至現時以軍針對黎巴嫩真主黨的軍事行動。

哈米德稱，在本輪衝突發生最初數月，若訪談中當出現撐巴聲音，在進一步討論時總是被會詢問「你是否譴責哈馬斯？」試圖令他們閉嘴。而親以人士則不會被要求譴責以色列的行動或致命襲擊。例如曾出現有關數十嬰兒被哈馬斯斬首等謠言，「撐以人士無論被問及任何問題，總是在回答前先拋出這些謠言，且不會被西方媒體質疑。」

傳美官員暗中支持以加強攻擊真主黨

香港文匯報訊 以色列近期加強對黎巴嫩真主黨的打擊，黎以局勢急劇升級引發國際社會擔憂，包括總統拜登在內的美國官方多次呼籲停火，表現出希望局勢降溫的姿態。但美國政治新聞網站Politico揭露，實際上美國官員暗中支持以方升級對真主黨的軍事行動。

報道稱，美國和以色列官員透露，儘管拜登政府最近數週公開敦促以色列減少打擊，但白宮高級官員私下告訴以色列，美國將支持其加大對真主黨軍事壓力的決定。拜登的高級顧問霍克斯泰因和白宮中東事務協調員麥格克最近告訴以方高級官員，美國同意以總理內塔尼亞胡的廣泛戰略，將以色列的軍事重點轉移到北部地區對抗真主黨，以促使該組織進行談判並結束衝突。

儘管白宮內部支持，但美政府中並非所有人都支持以色列的戰略改變，集中對付真主黨的決定引發美政府內部的分裂，引起五角大樓、國務院和情報界人士的反對，他們認為以色列對真主黨的行動，可能會將美軍拖入另一場中東衝突。

對於有關報道，俄羅斯媒體評論稱，美國給以色列在黎巴嫩發動進攻開了綠燈，這與其公開呼籲停火形成鮮明對比。俄評論員里德表示，美方面對公眾時是一副嘴臉，但他們跟以色列說的時候就是另一回事，「以色列攻擊黎巴嫩的行動顯然是得到美國支持，這是在犯戰爭罪，但從技術上說，他們不能支持戰爭罪，儘管過去多年，他們似乎一直這麼做。美國表面上說他們不支持，但背後他們肯定參與了計劃。」

半島電視台評論指出，美國宣稱會全力支持以色列，也就是說無論以色列走到哪裏，美國都可能緊隨其後。美政府不希望演變成一場全面戰爭，但若內塔尼亞胡這樣做，美國很可能會被捲入其中。

●貝魯特多處被以軍轟炸。法新社



傳真主黨領袖人選遭以軍擊殺

香港文匯報訊 以軍繼續大舉轟炸黎巴嫩，據沙特阿拉伯媒體報道，被視為真主黨領袖接班人選的薩菲丁及其隨行人員，在此前以軍對貝魯特南部的襲擊中身亡。黎巴嫩保安消息人士透露，薩菲丁自周五(10月4日)起失去聯絡。

以軍周五對真主黨位於貝魯特南部的據點進行11次連續襲擊，據以色列官員稱，這次襲擊目標是薩菲丁。薩菲丁是日前被以軍炸死的真主黨領導人納斯魯拉的表弟，亦被認為是納斯魯拉的繼任人選。

以軍周六凌晨再次對貝魯特南郊多地發出撤離令，隨後當地遭受空襲。以色列稱，軍方針對貝魯特的真主黨情報總部進行攻擊，目前正評估對真主黨高層發動一系列攻擊的成果。

在以色列廣泛攻擊行動下，已有逾120萬名黎巴嫩民眾逃離家園。伊朗最高領袖哈梅內伊周五在德黑蘭罕見露面主持禮拜時說，伊朗的區域盟友不會退縮，「以色列在中東地區的敵人應加倍努力並增強實力，抵抗這個具侵略性的敵人」，並稱伊朗對以色列的攻擊合法且合理。

美國總統拜登周五表示，如果站在以色列的立場，他會考慮攻打伊朗油田的替代方案，並稱他認為以色列還沒決定如何回應伊朗。被問到他是否認為以色列總理內塔尼亞胡不進行外交交涉，是試圖影響11月5日美國大選，拜登稱，「我不知道他是否試圖影響選舉，但我也不能指望這一點，沒有哪一任美國政府對以色列提供的協助比我還多。」



●薩菲丁(中)是真主黨已故領袖人選納斯魯拉表弟，被認為是納斯魯拉繼任人選。網上圖片